141

重要紀事

一月

- 東勢林區管理處轄管合歡山國家森林遊樂 區之合歡山莊,經整修後轉型為遊客服務 中心,103年1月1日正式啟用。
- 1月2日召開藻礁保育第4次工作會議, 決議請桃園縣政府儘速將保護區規劃案提 報本局後,送野生動物保育諮詢委員會及 自然地景審議委員會審議。
- 針對「看見台灣」所拍攝的國土保育議題, 行政院1月20日召開國土保育專案小組 第3次會議,本局局長李桃生就桃園觀音 藻礁海岸受侵蝕與污染危害部分進行專案 報告,會中説明1月18日再度現勘結果, 發現污染狀況比101年5月減輕許多,藻 礁礁體上遭漂砂覆蓋情形已有改善,並將 依決議事項持續追蹤,以徹底保護藻礁及 漁業生態資源。

二月

- 為慶祝新春佳節,延續激發同仁向心力並 聯繫情誼,2月5日舉辦「103年新春茶 會」。活動以「經驗傳承」為題,邀請退 休人員返局共襄盛舉,由局長李桃生親自 主持,行政院農委會副主委胡興華亦蒞臨 會場,帶領各級主管、現職同仁及退休人 員進行新春團拜,並期勉員工堅守崗位, 做好林業的千秋事業。
- 103 年「植樹造林・呵護臺灣」植樹月啟 動記者會,2月26日正式宣告開始。

三月

● 為鼓勵大家多種樹,建造美麗的綠色家園,本局3月7日辦理贈送樹苗活動。現場民眾扶老攜幼踴躍參與,估計達800人次,不到1個半小時3,000株樹苗全部發送完畢,並收回約42公斤的廢電池。

- 103年中樞紀念植樹活動,3月12日在新 北市金山區財團法人法鼓學校校區舉行, 總統馬英九、立法院院長王金平、司法院 院長賴浩敏、監察院院長王建煊、考試院 副院長伍錦霖、行政院農委會副主任委員 胡興華、本局局長李桃生及新北市市長朱 立倫等均出席活動。
- ●本局嘉義林區管理處辦理阿里山森林鐵路 莫拉克風災重建工作,投入新臺幣 3 億 6 千多萬元經費執行「森林鐵路 60k+550 ~ 61k+450 路基修復工程」,也叫做屏遮那 隧道工程,新建隧道長 1,141 公尺,為阿 里山森林鐵路最長之隧道,此隧道的貫通 意味著莫拉克颱災森林鐵路復建工程的大 躍進,3 月 27 日舉行貫通及謝土儀式,行 政院莫拉克災後重建推動委員會副處長洪 世益、嘉義林區管理處處長廖一光、臺灣 鐵路管理局阿里山森林鐵路管理處處長張 錦松及阿里山鄉鄉長陳明利等,一同見證 屏遮那隧道貫通歷史性的一刻。
- 為有效並充分發揮耕作困難地之土地邊際效用,輔導栽植適合當地樹種,實施20年長期造林,103年2月27日以農林務字第1031740495號令發布施行「調整耕作制度活化農地經審認耕作困難地區造林作業規範」,以維護生態環境,增加綠資源,更彰顯地方政府積極營造在地居民優質生活環境及提升地方生態環境之公共效益。

四月

- 依據菸害防制法規定,本局轄屬之太平山、內洞、滿月圓、東眼山、大雪山、八仙山、合歡山、武陵、奧萬大、墾丁、雙流、知本、池南、富源等森林遊樂區自4月1日起全面實施禁菸,以維護優質森林環境、營造空氣清新的森林遊樂區。
- 各界矚目的桃園縣觀新藻礁劃為保護區,行 政院農業委員4月7日召開第9屆第2次 「野生動物保育諮詢委員會」,農委會認可 桃園縣政府所規劃之「桃園觀新藻礁野生

動物保護區」案後,4月15日正式公告「桃園觀新藻礁生態系野生動物重要棲息環境」之類別及範圍,藻礁生態系自即日起受野生動物保育法保護,接續由桃園縣政府於7月7日公告「桃園觀新藻礁生態系野生動物保護區」之範圍暨相關規定事項,並自公告日生效,此為國內第20處野生動物保護區。

- 本局自 99 年開始與民間團體合作造林,4 月 17 日與財團法人環境品質文教基金會 簽署山林復育合作備忘錄,自 103 年起至 106 年 12 月 31 日止,將由本局提供 200 公頃國有林地,由環品會負責造林。
- 阿里山森林鐵路與日本的姊妹鐵路一大井 川鐵道及黑部峽谷鐵道分別於 75 年及 102 年締結為姊妹鐵路,為鼓勵兩國旅客進行 跨國的姊妹鐵道之旅,自 4 月 20 日起至 12 月 31 日止聯合辦理車票互惠措施。
- 為保育中華白海豚族群存續,農委會 4月 21日完成劃定「中華白海豚野生動物重要 棲息環境」,範圍北起苗栗縣龍鳳港,南 至嘉義縣外傘頂洲燈塔,西邊界線依中華 白海豚之活動範圍分 4 區,分別訂為距海 岸線 1 至 3 浬線,東邊界線為依海岸線外 推 50 公尺,並包括主要河口,範圍涵括 苗栗縣、臺中市、彰化縣、雲林縣,總面 積 76,300 公頃,為我國第一座海上野生 動物重要棲息環境。
- 阿里山國家森林遊樂區 103 年入園遊客數在 4月22日達到百萬,創下開園 30多年來最早達成入園百萬人次的年度紀錄。

五月

●原住民林地補償行動聯盟約100名族人為 訴求原住民林地限伐全面補償,5月2日 上午9時由屏東縣三地門鄉包水生帶隊至 本局屏東林區管理處表達訴求,本局副局 長張彬代表接受族人陳情書,並説明已納 入「環境敏感地區具公益效能之森林限制 採伐補償計畫」之補償範圍,整個陳情活 動,當日12時許和平落幕解散。 ● 近年國有林紅檜、扁柏、紅豆杉及牛樟等 珍貴樹種的木材,價格昂貴,竊取及銷贓 行為的不法獲利應予積極遏止,但是以現 行處罰尚難遏阻違法案件發生,且未能彰 顯珍貴林木在環境資源的重要性,因此擬 具森林法第50條、第52條修正草案。 行政院會5月22日通過修正森林法第50 條、第52條條文草案,於103年5月29 日函請立法院審議。

六月

- ●本局嘉義林區管理處執行「檜意森活村歷史建築」、「阿里山林業村公共藝術創作-森林之歌」二項整(新)建工程,6月13日獲頒2014國家卓越建設獎最高榮耀「最佳環境文化類文化資產修復保存類卓越獎」、「最佳規劃設計類休閒建築類卓越獎」獎項。
- 林後四林平地森林園區經過5年規劃整建,6月14日由行政院院長江宜樺主持之下盛大開園,陪同貴賓有屏東縣縣長曹啟鴻、農委會主任委員陳保基、台糖公司總經理楊錦榮與在地立法委員等。
- 為感謝泛太平洋集團總裁潘思源先生捐贈 新臺幣 100 萬元,與政府共同推動食蛇龜 下一階段復育行動計畫,設立「台灣龜類 保種與研究中心」,6月20日於農委會 舉行記者會,期透過民間企業團體對保育 工作之捐款,肯定政府保育作為,此合作 模式,也是公眾參與自然保育的典範。
- 本局東眼山自然教育中心6月23日獲頒第二屆國家環境教育獎機關(構)組優等獎,再次肯定了本局在我國環境教育領域的傑出表現。
- 海龜救援活動為保育工作重要的環節, 6月27日在以濃厚的宗教儀式為海龜祝 福下,一齊於嵵裡海灘成功野放因傷救治 康復的2隻綠蠵龜、1隻玳瑁及1隻欖蠵 龜,見證海龜重返大海的感動時刻。

140

十月

- 為因應夏季旅遊需求,本局新竹林區管理 處觀霧國家森林遊樂區7月1日起重新 開放觀霧山莊餐廳、榛山登山步道及檜山 巨木群步道2.8K~4K,提供遊憩服務。
- 行政院農委會7月2日公告修正「保育類野生動物名錄」,並自同日生效實施。本次修正計新增6種、移除12種、變更保育等級5種。其中新增國內物種曲紋唇魚及隆頭鸚哥魚為珍貴稀有野生動物,國際物種則參考華盛頓公約第15、16次會員大會最新附錄修正,以兼顧野生動物保育及經濟發展為目標。
- 最在地的生態影展「2014生態電影節 有影秀台灣」,本局局長李桃生、國家圖 書館館長曾淑賢、6位紀錄片導演、影片 審查委員、作家及媒體等約120人共同出 席7月14日在國家圖書館藝術暨影視資 料中心舉行的啟動記者會,以電影首映會 規格的蓋手印,象徵森情「手」護台灣生 態,揭開影展序幕。
- 阿里山森林鐵路之姊妹鐵路一日本黑部峽 谷鐵道所在地之日本富山縣議員7月16 日組團來訪並至阿里山考察,就未來發展 及合作交換意見,雙方互動友善密切,為 彼此友誼打下美好基礎。
- 行政院農委會授權本局嘉義林區管理處辦理「嘉義縣阿里山鄉阿里山國家森林遊樂區遊園車服務營運移轉案(二)」,依促參法由加成交通股份有限公司獲選為委託營運廠商,雙方於7月21日辦理簽約,並於7月29日開始營運,開啟遊園車導覽服務新紀元。

八月

● 為確保寵物及飼主之安全,自103年8月 1日至104年7月31日持續禁止犬、貓 等哺乳類動物進入國家森林遊樂區、大農

- 大富平地森林園區、鰲鼓濕地森林園區、 林後四林平地森林園區及拉拉山自然保護 區等地點,防範狂犬病發散。
- 本局新竹林區管理處內洞國家森林遊樂區 之遊客服務中心興建裝修完成,8月27 日正式啟用。

九月

- 每年 9 月的第一個星期六為小花蔓澤蘭防治日,103 年小花蔓澤蘭防治日為 9 月 6 日,當日分別在宜蘭頂寮生態公園、苗栗鯉魚潭水庫、臺中東勢林業文化園區、南投國姓驛站園區、臺南新化林場、花蓮美崙山等 6 個地區同時舉辦除蔓活動,號召民眾 2,000 人用行動剷除小花蔓澤蘭,剷除小花蔓澤蘭逾 6,000 公斤,攜手維護臺灣生態。
- 103 年度森林火災陸空聯合防救演練,9 月 30 日在花蓮縣光復鄉大興防汛堤旁舉辦,由本局花蓮林區管理處聯合縣內 13 個單位,動員 180 人參與,農委會副主委陳文德親自主持,演練過程除展現林務人員對森林火災的人力救火外,搭配 UAV無人載具進行火場空勘研判火情,出動空勤總隊 UH-1H 型直昇機,執行救火隊員空中吊掛、載運及取水滅火等作業,充分展現跨部會森林火災聯合防救能力。

十月

- 本局嘉義林區管理處與台北市野鳥學會完成「鰲鼓濕地森林園區觀海樓及東石自然生態展示館暨鰲鼓濕地森林園區旅客服務中心駐館委託專業服務」簽約,台北市野鳥學會自10月1日起進駐經營管理,對推展濕地保育與環境教育有所助益。
- 為推動我國發展生態旅遊及自然保育觀念, 本局與林試所、特生中心、營建署合作, 以旅遊體驗、教育學習、社群交流等主軸,

打造生態資源共享平台,臺灣生態資訊入口網、生態旅遊網、自然教育網及社區生態雲正式上線啟用,10月6日舉行開站記者會並共同簽署對自然生態保育的決心。

十一月

- 歷時 6 年,本局與社團法人台北市野鳥學會合作出版的「臺灣野鳥手繪圖鑑」,11月5日正式發表。該圖鑑是首本由國人自力完成的繪圖式鳥類圖鑑,書中介紹臺灣鳥類名錄 87 科 626 種,並納入臺灣可能出現及逸出鳥種計 32 種,總計 658 種,是國內目前收錄最完整的鳥類圖鑑,也是賞鳥或研究者應用的最佳工具寶典。
- 台中新社花海盛事已邁入第9年,本局東勢林區管理處於新社花海設置「FUN 眼未來館」,以森林中的小木屋作為主要發展的意象,紅色的屋頂讓遊客遠遠的就可看見,11月8日開幕當日更以「UAV無人飛行載具」於空中拍攝壯麗的花海盛況,即時畫面 LIVE 播出,讓來館參與開幕儀式的民眾大飽眼福,當日即吸引數萬名入館參觀。行政院農委會主委陳保基及本局局長李桃生蒞臨參觀,共襄盛舉。

十二月

●本局新竹林區管理處轄屬之新北市林口區 大南灣段及桃園市大園區內海墘段、蘆竹 區坑子口段、新屋區笨子港段之海岸林, 冬季因受強烈東北季風影響,造林須面對 強風、飛沙、鹽霧、強烈日照等嚴苛環境, 且行政區從新北市至苗栗縣縱長逾 150 公 里,早期為了經濟開發建設形成海岸林帶 普遍明顯不足,使該海岸造林工作較其他 地區更為嚴峻也更為重要。12月2日本 局邀請專家、學者及各林區管理處同仁至 現場勘查探討海岸復育造林技術,並由局 長李桃生親自召開「海岸林復育造林地現

- 勘及研商造林技術會議」,充分討論並給 予技術指導,各林管處同仁也針對現場及 辦理海岸林所遭遇的樣態經驗作交流討論 及提供寶貴意見,對嗣後海岸造林工作有 很大的助益。
- 為落實「維護森林生態,保育自然資源」 之核心價值及藉由「體驗自然環境生態」 以達森心合一、並以積極、正面的行動, 賡續傳遞本局貫徹林業政策之決心,12月 6日於本局羅東林區管理處轄內林美石磐 步道舉辦「69周年局慶一森體力行、體驗 自然環境教育研習」,計約有250人參加。
- ●本局屏東林區管理處12月7日在林後四 林平地森林園區舉行「二峰圳文化遊」情 牽活動,揭幕儀式邀請農委會主委陳保 基、本局局長李桃生、日本水利工程師鳥 居信平嫡孫東京大學鳥居徹教授、「台日 牽絆二峰圳」作者平野久美子等日方代表 參與,透過日本水利工程師鳥居信平銅像 揭幕及二峰圳主題特展等系列活動,回顧 鳥居信平在92年前的設計智慧與建造理 念,讓大家深刻體會二峰圳的「自然生態 工法」,也瞭解水利工程與水資源之關聯 及重要性。
- 為加強野生動物流向管理,確保野生動物 族群永續生存,針對營利性野生動物之飼養繁殖買賣加工加強管理,本局12月9日依據野生動物保育法第36條第2項修正案,修正發布「營利性野生動物飼養繁殖買賣加工管理辦法」,並定自104年2月4日施行。
- 本局嘉義林區管理處阿里山生態教育館, 經內政部評選為「103年度友善建築」, 12月27日以融合自然、低碳方式舉辦開幕活動,當日同步發表「遊樂區無障礙遊程專用摺頁」,供使用輪椅或輔具等行動不便遊客使用。

142

中華民國103年

行政院農業委員會林務局年報

發 行 人 李桃生

出版機關 行政院農業委員會林務局

電 話 (02) 23515441

地 址 臺北市中正區杭州南路1段2號

網 址 www.forest.gov.tw

編 者 行政院農業委員會林務局年報編輯委員會

召集人 楊宏志

委 員 王昭堡、吳滄俯、李允中、李淑蓉、杜世萌、邱立文、紀麗美

陳建宏、張 彬、張弘毅、廖一光、管立豪、蕭崇仁(依姓名筆劃序)

撰述 朱懿千、呂金勳、李建霖、李膺讚、林科言、林峻銘、林國彰

林淑敏、范家翔、高宗賢、張文珍、陳怡芳、陳孫浩、陳麗玉 黃綉娟、楊秋震、鄭元順、潘德發、劉瓊穗、蕭祺暉、謝米珍

謝宏松、羅尤娟(依姓名筆劃序)

編輯 張珍泰云、陶靜芝

創刊年月 中華民國91年9月

出版年月 中華民國104年6月

刊期頻率 年刊

設計印刷 高遠文化事業有限公司

地 址 10488 臺北市復興北路62號11樓

電 話 (02)27517911

展售處 國家書店 松江門市 臺北市中山區松江路209號1樓 (02) 25180207

http://www.govbooks.com.tw

五南文化廣場 臺中市中區中山路6號 (04) 22260330

http://www.wunanbooks.com.tw

GPN 2009106001 **ISSN** 18118542

定價:新臺幣400元整 (著作權所有,圖文引用需經農委會林務局同意或授權)